



求學讀書要：讀做一個人，讀明一點理，讀悟一點緣，讀懂一顆心。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲說喻



心裡的墳土乾了

文/星雲大師

春秋戰國時代，莊子和老子同為哲學家代表。

有一天，莊子和太太外出散步，來到荒郊野外，看到一位婦人拿著扇子，用力搨著新墳的土。莊子很好奇，上前問道：「婦人家，為什麼你要在這裡搨動墳上的泥土呢？」婦人嘆了一口氣說：「你們有所不知，我們這裡的風俗，女人死了丈夫以後，一定要等到墳上的土乾了，才能改嫁。但是這要等到什麼時候呢？所以，我為了讓墳土快一點乾，只好在這裡搨風了。」

莊子聽了以後，哈哈大笑說：「婦人家，不用搨了！只要你心裡覺得墳土乾了，你就可以改嫁了。」婦人家一聽，簡直不敢相信，再問：「真有這樣的事情嗎？我不必搨就可以去改嫁了？」莊子說：「當然可以！你心裡的墳土早就乾了！」

搨風的婦人聽完莊子的話，很高興地就離開了。但是一旁莊子的太太卻不以為然，對莊子說：「你是一個讀書人，受到大家的尊重，怎麼可以不教導那位婦人遵守禮教，反而讓她那麼快就去改嫁呢？」

莊子就說了：「太太！人是容易受約束的，環境對人的影響力是很大的呀！禮法只能約束一個人的身體，不能繫住一個人的心。那個婦人心中，墳土早就乾了，現在不改嫁又待何時呢？」

這一則故事原本是隱喻世間沒有永恆不變的愛情，但是從另一個角度來看，一個人想成就什麼事情，都應該要及早。例如想要孝順父母，不要等到父母百年之後，他們還在世的時候，就應及時行孝；想要教育兒女，也不要等到兒女長大成人，在他們幼小的時候，就應給予關注；想要幫助朋友，也不要等到他們將來需要才來幫助，平時想到就要去做。

換句話說，每一個人心裡做好預備是很重要的，心中的泥土隨時會乾，把想做的好事趁早完成，才免得後悔不及。

中國佛教協會 來台教育交流



【記者郭書宏、陳璋全台北報導】兩岸人間佛教交流更進一步！由中國佛教協會副會長宗性法師率領的教育考察團，上月底至台灣展開一連串的教育交流。

這次交流有十一所大陸各省佛學院代表，七天的行程將參訪佛光山、法鼓山、佛光大學、南華大學、玄奘大學、華梵大學等台灣重要的佛教教育機構。

去年九月七日，中華人間佛教聯合總會訪問團成員，造訪北京法源寺內的中國佛學院，與全體師生及大陸八所佛學院代表共同探索「當代大陸佛教教育的實踐」後，中華人間佛教聯合總會已成為中國大陸認同的佛教組織，並以此為平台，安排大陸佛學院代表來訪台灣佛教教育機構，了解台灣佛教現況及優勢，計畫未來結合兩岸佛教教育軟實力，讓佛教在世界舞台益加發光發熱。

本次考察團由宗性法師擔任團長、副會長召祐巴等為副團長，十一所佛學院校主持工作的副院長、教務長及相關單位負責人為團員。

這十一所佛學院校，包括：中國佛教協會與中國佛學院、中國藏語系高級佛學院、河北省佛學院、江蘇尼衆佛學院、中國佛學院普陀山學院、杭州佛學院、峨眉山

佛學院、福建佛學院、閩南佛學院、雲南佛學院、雲南瑞麗菩提學校等。

實地走訪 拓展視野方向

考察團於上月二十九日首先訪問台灣大學，隨後前往參加由佛光山台北道場舉行的歡迎晚宴。

隔日前往中國佛教會拜會後，再往位於新北石碇的華梵大學、桃園的圓光佛學研究所參觀。

接著考察團一路南下到新竹玄奘大學、南投埔里的中台佛學院參觀，當晚抵達高雄佛光山。考察團參觀佛光山、藏經樓、佛陀紀念館以及嘉義大林的南華大學。

考察團於二日北上到嘉義香光尼衆佛學院、新北金山的法鼓文理學院訪問，晚間抵達宜蘭夜宿佛光大學；三日，參觀佛光大學、蘭陽人間大學與故宮博物院。

此次考察活動，分別參訪了台灣的最高學府——台灣大學與五所佛教界創辦的綜合大學及三所具代表性的佛學院。

透過各校教學設施、圖書館建設、課程安排與授課方式、宗教儀軌實踐等內容分享，為大陸各佛學院從事教育工作者，拓展佛教教育工作的視野，並提供未來發展的方向與培養優秀佛教人才的方法。

中國佛教協會教育考察團參訪佛光山台北道場。



宗性法師（右）致贈《中國佛學學報》予玄奘大學宗教系主任昭慧法師。



中台禪寺住持見燈和尚（右）以一丈清香、一盞茶，接待宗性法師。圖/記者楊祖宏

西來書苑結業 學員找到桃花源

【人間社記者蔡月琴洛杉磯報導】為期三個月的西來書苑周末班日前舉行「佛光山西來書苑結業典禮暨成果展」，西來寺住持慧東法師、監院慧浩法師、依宣法師及各班教授法師，與近百位親朋好友，共同見證學員們心靈成長，找到生命中的桃花源。

慧東法師開示時強調，「西來書苑不同於一般的學校和書院，學生通過『戒、定、慧』了解自己的內心，找到自己未來的方向，並將所學的佛法帶到生活、工作中應用」，法師祝福大家日後成家立業，為社會奉獻，展現更多自信、清淨和智慧。典禮上，學生演唱宋朝無門慧開禪師的〈春歌〉，搭配《易筋經》的拳術舞蹈，還有手語表演〈呼喚愛〉。

「想要改變世界，應該來學佛」，范同學表示「進步的科技方便我們的生活，卻拉遠了人與人之間的距離，這些矛盾，我在書苑找到化解的方法。尤其皈依受戒後，保持初心，增長慈悲，讓自己和世界都慢慢變好」。

石同學說，來到西來書苑是為了要學習如何生活，而且要生活的自在，並以山水



西來寺住持慧東法師（中）頒發結業證書後，與西來書苑學員合照。

學員分享成果，以手語表演歌曲〈呼喚愛〉。圖/人間社記者吳秀玲

畫為喻，「我們都是漂流中的一滴水，順流而下就是一落千丈，如何往上逆流，要靠自己發光發熱，燃燒自己，改變周圍的人，一同進步成長，這就是人間佛教的意義」。徐同學分享將佛法應用到生活中與工作上的改變，提及星雲大師從不拒絕和任何一位信徒握手的故事，因為小小的因

緣，有可能給一個絕望的人帶來生命的翻轉，這句話給她極大的鼓勵，並期勉自己「妥善發揮才能，為社會帶來希望」。

典禮最後，受過五戒的學員用歡喜的歌聲代替離別的悲傷，因為迎接他們的是清淨光明的未來，佛法將透過學員繼續流傳於人間。

以西洋棋翻轉 酒鬼村變棋手村

【本報綜合外電報導】印度喀拉拉邦有個小村莊，早期曾被稱為「酒鬼村」，許多村民沉溺於飲酒，過著不思進取的糜爛生活，直到有一名年輕人推廣西洋棋，意外扭轉了村莊的形象，讓許多酒鬼村民變成「棋手」。

英國廣播公司（BBC）報導，在人口不到六千人的印度小村莊馬羅提恰爾，六〇至七〇年代時，這裡幾乎沒有人聽過「西洋棋」，當時村民唯一的興趣就

是飲酒作樂，對整個村落的發展與居民生活帶來負面影響。

直到一名到外地學下棋的年輕人尤尼克里施南，聽到愈來愈失控的村莊狀況後，決定回老家開茶館，並在店裡開設西洋棋課程，免費教村民下棋。

沒想到，尤尼克里施南的西洋棋教學意外掀起了一股下棋熱潮，許多民衆樂衷於下棋，漸漸不再沉迷於酗酒，而現在不管是在店裡、公車站甚至在路邊都可以看到

村民在下棋。

尤尼克里施南說：「現在六千人的村民中有高達四千人每天都在下棋，如果在其他印度村莊，應該一個村裡僅不到五十人聽過西洋棋吧。」馬羅提恰爾村成功擺脫「酒鬼村」的臭名，轉型成知名的「棋手村」，吸引了許多熱愛西洋棋的歐美觀光客，來到這裡和村民PK，促進當地的經濟發展。

近年來，該村落也出了不少厲害的下棋手，贏過在喀拉拉邦舉辦的比賽，而當地學校也正在考慮將西洋棋列為課程，培養更多人才。

感謝3種人

人可以不認字，但可以不識人。樹高萬丈不忘根，人若輝煌莫忘恩！這輩子，永遠要記得感謝三種人：

1. 能跟你同甘共苦的人！
2. 在你跌倒，能扶你起來的人！
3. 在你一無所有，依然不離不棄的人！

Thank you